Aurelio Ghersi

Errata-corrige

Il cemento armato. Dalle tensioni ammissibili agli stati limite: un approccio unitario

Ringrazio tutti coloro che hanno indicato errori presenti nel testo. Alcuni errori (quelli indicati con *)
sono gia stati corretti nella prima ristampa (maggio 2005), cio¢ nel volume con il dorso nero. Gli al-
tri sono stati corretti nella seconda ristampa (novembre 2005).
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ERRATA

tre provini

disequaglianze

107 (cap. 5, par. 2)

(cap. 4, par. 1.4)
n=206000 /28500 = 7.23
n==6.11

perché una visione

ycl ST]Syc,sup

M
N, =—
z
I =364558 cm*
6
cmwzurJEEig—zm:—4J7MPa
: 36455810
6
omﬂ=“f—§kﬂg—7m=269MPa
’ 364558 %10
6
O sup =...LO4...=—25.4 MPa
’ 36455810
6
Gsinf =...LO4...=15.0 MPa
: 36455810
364558x10"
T 24.13x10
=38.7 KNm

g=25+23+024+0.7x0.10=5.11kN/m’
M =-16.4kNm

quella di calcolo

(cap. 4, par. 1.4)

non lineare

CORRIGE

tre prelievi

diseguaglianze

0.010 (cap. 6, par. 2.2)
(cap. 5, par. 3.5)
n=200000 /28500 =7.02
n=>593

perché fornisce una visione

ycl Sygyc,sup
N, =—
z
I =359705 cm*
50%10°
7359705x10*
50%x10°
7359705%10%
16
<xwp=m—$95—9—7m=-257wma
359705 x 10
6
=m—45299—7<”=153hﬂm
359705 x 10

359705 % 10"

..=—4.22 MPa

Gc,sup =.

...=2.73MPa

Gc,inf =.

s,inf

T 24.13x10
=38.2 kNm

g=2.5+23+024+0.10=5.14kN/m’
M =-16.5 kNm

quella di rottura

(cap. 5, par. 3.5)

non lineare (nota: diagrammi di o, e

o, in scale diverse)

richiamare che ¢, = Ei deriva da

equilibrio alla traslazione
N = J-G dA
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rispetto all’asse neutro
il peso alcuni gli danno
rispetto all’asse neutro
armatura dissimmetrici

Mc,Rd =
Nv,Rd =
Ms,Rd =
se esse le armature
nella progettazioni
———
o Ty- o.tdo:
—— —
| |
dz

Il diagramma ... della sezione ret-
tangolare; il massimo

riferimento sezioni trasversali

D8/15

A, =%x2x0.5=6.67cm2/m

S

Vigs =

6.67x41.4x373.9
100

p, =+ 0.00481° +0.00481% =0.00680
Ugat = --40x0.00680... = 84.8 kN/m

p, =4 0.00273% +0.00167% =0.00320
Vgt =..40x0.00320... =174.1 kN/m
spostamento provoca dallo
Contemporaneamente la tensione
nell’armature

S, dovrebbe essere sempre cambia-
to di segno

rispetto ad un asse passante per O
il peso che alcuni gli danno
rispetto ad un asse passante per O
armatura dissimmetrica

Mc,max =
Nv,max =
Ms,max =
se le armature
nella progettazione
JE——
o Tyz o:tdo:
———— ——
| |
dz

Poiché cosO6=y/r e

-2 2 2 . .
sin“ 0=1-y~ /r~, il diagramma del-
le tensioni tangenziali € anche in
questo caso parabolico; il massimo
riferimento a sezioni trasversali

8/10

A =%x2x0.5 =10.0 cm?/m

st

Vigs =

10.0x41.4x373.9
100

p, =+ 0.00481x0.00481 = 0.00481

Upgy =..40%0.00481...= 80.2 kN/m

p, =4/ 0.00273x0.00167 = 0.00214

Upgr =.40x0.00214...=168.5 kN/m
spostamento provocato dallo

Parallelamente, la tensione
nelle armature



Aurelio Ghersi

Il cemento armato. Dalle tensioni ammissibili agli stati limite: un approccio unitario
Modifiche nella seconda ristampa

Nella seconda ristampa ¢ stato inserito il riferimento agli aggiornamenti di normativa, in particolare
alle nuove “Norme tecniche per le costruzioni” emanate con D.M. 14/9/05.

Sono stati ampliati 1 paragrafi 1 e 2 del capitolo 3 ed il paragrafo 3 del capitolo 5 (la nuova versione
¢ riportata a parte) aumentando di otto pagine la lunghezza complessiva del testo.

Si sono inoltre aggiunte in altri paragrafi le annotazioni di seguito riportate.

Capitolo 5, par. 4.2 (Ritiro)

Nota: la versione EN dell’Eurocodice 2 modifica ulteriormente 1’espressione del coefficiente nominale di
ritiro (per il quale distingue la parte dovuta all’essiccamento, legata all'umidita ambientale ed al para-
metro h0, da quella intrinseca, legata alla resistenza del calcestruzzo) ed anche la funzione che esprime
la variazione del ritiro nel tempo. I1 D.M. 14/9/05 (punto 11.1.10.6) riprende I’ espressione del coefficien-
te nominale di ritiro dell’Eurocodice 2, versione EN, ma con modifiche nei coefficienti, e la funzione che
esprime la variazione del ritiro nel tempo dell’Eurocodice 2, versione ENV.

Capitolo 5, par. 4.3 (Scorrimento viscoso)

Nota: il D.M. 14/9/05 (punto 11.1.10.7) recepisce, almeno in parte, le indicazioni sopra citate della ver-
sione ENV dell’Eurocodice 2.

Capitolo 6, par. 2.1 (Metodo delle tensioni ammissibili)

Nota: il D.M. 14/9/05 (punto 5.1.2.3.4) impone di determinare il valore della tensione ammissibile per
I’'acciaio mediante 'espressione

— f7 .

c, = % (se accoppiato a calcestruzzo con R > 25 MPa)
che fornisce valori leggermente superiori. Negli esempi del testo si fa comunque riferimento alle formule
del D.M. 14/2/92.

Capitolo 11, par. 6.3 (Prescrizioni della normativa)

Nota: la versione EN dell'Eurocodice 2 usa il simbolo Vra, anziché Vra e tiene conto in maniera leggermente
diversa di ingranamento degli inerti ed effetto spinotto.

Capitolo 11, par. 7.2 (Metodo dell’inclinazione variabile del traliccio)

Nota: la versione EN dell’Eurocodice 2 consente solo il metodo dell'inclinazione variabile del traliccio ed
usa 1 simboli Vrdmax € Vras anziché Vrae € Vres (ma le relative formule rimangono invariate).



